

菲今年錄得560萬旅客 預計中國遊客明年回歸

菲新社馬尼拉12月23日電：截至12月20日，菲律賓已記錄560萬外國遊客到訪人次，幾乎與2024年全年的入境數字持平。

此數字仍低於疫情前2019年的記錄水平，但旅遊部於週二對2026年表示樂觀，因隨著近期恢復對中國的電子簽證措施，預期中國市場將有所增長。

數據顯示，中國以262,144人次的旅客到訪量排名第六，落後於韓國、美國、日本、澳洲和加拿大。旅遊部表示，此表現「主要受到簽證政策波動、安全觀感以及有限航空

連通性的影響」。

駐中國旅遊參贊伊雷內奧·黎耶斯（Ireneo Reyes）表示，菲律賓於11月重啟電子簽證，是恢復中國遊客信心與簡化其旅行手續的關鍵一步，預計將在2026年初帶來更顯著的效益。

他表示：「恢復電子簽證是至關重要的一步，也是一個明確的信號，表明菲律賓敞開大門、準備就緒並熱切歡迎我們的中國朋友。雖然其時機意味著在2025年預訂高峰期無法充分感受到其全部效益，但我

們預計從2026年第一季度開始將產生更明顯的影響。」旅遊部長克里斯蒂娜·弗拉斯科（Christina Frasco）先前將中國與韓國旅客——我國疫情前的首要市場——的下降，歸因於電子簽證暫停以及韓元疲軟。

旅遊部補充說明，復甦「受到航班運力減少的限制，中菲航線目前僅恢復至疫情前水平的約45%，但與航空公司及航空業相關方的溝通正在進行中，「以逐步恢復航線與座位運力」。

旅遊部表示：「該部門正與航空及旅

遊業相關方密切合作，逐步重建連通性與信心。作為全球最大的出境旅遊市場之一，改善航空連通性帶來重大機遇。」

儘管面臨預算限制及特定市場的挑戰，該機構表示菲律賓旅遊業仍展現韌性，在2024年創造了3.86兆披索的收入，並為菲律賓人支持了675萬個與旅遊相關的工作崗位。

旅遊部表示：「旅遊部仍然樂觀，認為改善的准入條件、安全措施及連通性將推動中國市場更強勁的復甦，並有助於提升未來的整體旅客到訪數字。」

酒店監控畫面記錄 卡布拉爾墜崖前最後數小時

本報訊：前公造部副部長卡塔琳娜·卡布拉爾（Catalina Cabral）在12月18日於孟訥省（Benguet）圖巴鎮（Tuba）墜崖身亡前所入住酒店的閉路電視畫面，記錄了她生命最後數小時的行蹤。

在酒店收到菲國警與國調局的傳票後，這些畫面現已由調查人員掌握。

其中一段影片顯示，卡布拉爾於12月18日下午走向酒店的車道。幾分鐘後，其司機駕駛的運動型多用途車也被看到抵達酒店。

另一段畫面中，可見卡布拉爾在酒店前台辦理入住手續。

約下午1時10分，司機陪同這位前公造部高官前往她位處酒店四樓的套房。

閉路電視畫面還顯示，司機於下午1時20分進入自己的酒店房間。

但在下午2時47分，卡布拉爾被看到敲擊司機的酒店房門並短暫進入房間。隨後兩人一同離開房間。

幾分鐘後，另一段影片顯示兩人在下午3時前登上運動型多用途車。當局認為他們當時正前往崑崙路（Kennon Road）。

酒店的監控畫面未拍攝到司機約下午5時的返回，以及他下午6時再次外出的情景。

酒店的其他監控畫面未提供給記者，因其現已成為菲國警與國調局調查的一部分。

國調局早前檢查卡布拉爾的酒店房間時，當局在其包內發現一把刀及藥物。

菲國警代總監納塔斯特斯（Jose Melencio Nartatez Jr.）表示：「關於發現的刀或其他物品，刀是用於自衛，藥物則由我們保管。我們也採集了紙巾，以研究這些藥物是否被使用過。」菲國警表示，實驗室檢測結果顯示卡布拉爾對一種抗抑鬱藥檢測呈陽性。

內政部長約翰維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）表示，目前證據表明，他殺的可能性現已可被排除。

然而，卡布拉爾的手機仍需進行數位鑑識，菲國警已向法院申請搜索令以取得該手機。黎慕惹說：「我們需要確認以下幾點：第一，她的生命是否曾受到威脅。第二，事件發生前她是否有過任何對話。第三，是否仍有交易支出記錄。第四，事件發生前一週



內她曾與誰交談。」

卡布拉爾的司機是此案最初被調查的人員之一，但目前已被暫時排除嫌疑。

黎慕惹表示：「根據我們目前的調查，未發現他與卡布拉爾副部長的墜落有確切關聯。」他補充道，對卡布拉爾生物特徵的檢驗顯示，現場提取的指紋與卡布拉爾的指紋相符。黎慕惹指出，卡布拉爾遺體被發現的崑崙路峽谷附近，有一項造價高昂的護坡網工程。調查顯示，如果卡布拉爾墜落在該處，本應被護網攔截。

黎慕惹說：「在跳崖自殺或嘗試自殺的案例中，脫掉鞋子是常見行為。當時很明顯，我認為她的鞋子與遺體分開，顯示她在起跳前確實脫掉了鞋子。這呈現出跳崖自殺的心理行為模式。」

圖示：在碧瑤市酒店房間內發現的刀具照片，該房間為前公造部副部長瑪麗亞·卡塔琳娜·卡布拉爾入住之處。此刀具為取得之證據的一部分。

央行將發行帶二維碼東盟紀念幣



该硬币象征着东盟的合作、经济一体化以及菲律宾在塑造本地区未来中所发挥的积极作用。

本報訊：菲律賓中央銀行週二宣佈，為紀念菲律賓明年擔任東盟主席國，將於2026年1月發行10披索紀念幣。

央行介紹，紀念幣正面設計將沿用目前流通的新一代貨幣系列10披索硬幣樣式，以阿波利納里奧·馬比尼為圖案。

背面則印有「ASEAN 2026」字樣及一個二維碼。公眾掃描二維碼後，可先進入菲律賓央行網站，再跳轉至菲律賓明年主辦東盟相關活動網站，能便捷獲取2026年東盟的最新動態。

央行稱，在紀念幣上加入二維碼，實現了傳統與科技的融合。

這枚紀念幣不僅具有紀念意義，更像征著東盟的合作、經濟一體化，以及菲律賓在推動地區未來發展中所發揮的積極作用。

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 * 香港 * 新加坡 * 大陸 * 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

廈大成立「菲律賓研究中心」

本報廈門市專電：廈門大學國際關係學院於2025年12月20日成功舉辦「區域與國別視角下的菲律賓研究工作坊」。本次工作坊特邀中菲兩國三十餘位老中青學者齊聚廈門大學，參加「菲律賓研究工作坊」學術會議。

高艷傑院長代表國際關係學院/南洋研究院致歡迎辭。他指出，菲律賓作為東南亞的重要國家，深入研究菲律賓對於理解東南亞歷史發展、政治制度、地區安全以及社會治理等議題具有重要意義。他總結廈門大學依託海洋研究、華僑華人研究與地區政治經濟關係所形成的東南亞研究學術傳統，希望新成立的菲律賓研究中心積極與國內外同行開展學術交流與合作，共同提升中國菲律賓研究的學術水平。

菲律賓迪利曼學院菲中關係研究中心主任班樂義博士（Dr. Rommel Banlaoi）代表參會嘉賓致辭，他對菲律賓研究中心的成立表示熱烈祝賀，並期待雙方在學者互訪、學生交流、資料共享以及學術論壇等方面協作，產生高質量的研究成果，為兩國學界搭建堅實橋樑，為增進中菲友好與互信貢獻學術智慧。

開幕式上，高艷傑院長與班樂義博士一起為「菲律賓研究中心」揭牌，參會嘉賓共同見證了北京大學包茂紅教授的學術新著《菲律賓研究新視角》一書的發佈。

開幕式結束後，來自中菲兩國的學者做了主題發言。菲律賓學者Jely A. Galang、Rommel C. Banlaoi、Anna Rosario Malindog與中國學者王昭輝、包茂紅、秦北辰分別就中菲關係歷史、菲律賓國內政治與外交政策、地緣政治與中菲關係、比較視角下的菲律賓歷史研究、數字時代的菲律賓服務業增長等問題進行了大會發言。

下午的分組討論會上，中菲學者圍繞菲律賓政治、經濟、歷史文化、華僑華人及中菲人文交流實踐等議題展開了廣泛而深入的研討。從歷史脈絡梳理、理論範式演進、現實互動等維度，分享了最新研究動態與學術

成果。

在閉幕儀式上，菲律賓研究中心主任施雪琴教授回顧了廈門大學在菲律賓研究領域的深厚傳統。她指出，廈門大學的諸多教授，如孫福生、顧海、汪慕恆、廖少廉、莊國土、曾少聰、陳衍德、蔣細定、沈紅芳、宋平等前輩學者，都曾專注於菲律賓研究的不同領域，為廈門大學的菲律賓研究奠定了堅實的學術基礎。她指出廈門大學與菲律賓高校及學術機構的交流歷史，尤其是廈門大學與馬尼拉雅典耀大學長達30多年的學術交流為廈門大學的菲律賓研究發揮了重要的影響。進入21世紀後，廈門大學與菲律賓國立大學的教育合作將中菲雙方的學術交流推向了新的高度。她特別緬懷已故的菲律賓大學政治學教授、前亞洲中心主任、著名中國問題研究專家Aileen Baviera教授。Aileen教授多次訪問廈門大學，持續支持並幫助諸多中國青年學者開展菲律賓研究，積極推動中菲學術交流。「我們永遠銘記她的友善、熱忱以及她為中菲學術交流做出的重要貢獻。」

施雪琴教授在致辭中強調：「這些深厚的歷史淵源，不僅印證了在廈門大學深耕菲律賓研究的獨特價值，更向我們傳遞著一種歷史使命。希望菲律賓研究中心能在前輩奠定的基礎上，共同培育更具深度與創新的學術成果，為增進中菲兩國人民之間的相互理解，以及中菲關係在各領域的健康發展，貢獻知識與智慧。」

菲律賓馬尼拉雅典耀大學高級講師呂輝華（Sidney Christopher Ting Bata）教授，對菲律賓研究中心的成立、首屆菲律賓研究工作坊的成功舉辦，以及包茂紅教授新書發佈表示熱烈祝賀。他回顧了個人與廈門大學的淵源以及參與中菲學術交流的歷程。他希望通過學術交流與合作來深化對彼此的理解，並期待培養青年學者來促進中菲兩國在菲律賓研究領域的繁榮與進步。

新的開始，新的使命，期待廈門大學國際關係學院/南洋研究院新成立的菲律賓研究中心不忘初心，繼往開來，為中國菲律賓研究做出新的貢獻。

央行鼓勵假日送「電子紅包」

本報訊：菲央行週一再次呼籲民眾在聖誕節假日期間，以數位或電子貨幣形式贈送現金禮物。

同時菲央行也保證將持續印製新鈔、鑄造新幣，以滿足預計激增的需求。

在一份通告中，央行重申了往年的提醒，鼓勵民眾以數位方式

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

寄送傳統禮品或聖誕紅包。

菲央行的通告表示：「菲央行也鼓勵公眾向其乾兒子女兒、家人及朋友使用數位或電子貨幣作為現金禮物。在聖誕節期間，使用電子錢包及線上銀行提供了一種更安全、更便捷的送禮方式。」

與此同時，菲央行表示將持續生產新鈔及硬幣，以確保全國銀行系統有充足的供應。

該行補充道：「菲央行持續生產新鈔及硬幣，以便在銀行供應，以應對聖誕節期間預計會激增的貨幣需求。」

央行特別提到了其電子資金轉帳系統，包括於2018年4月推出的InstaPay，該系統支持跨銀行即時資金轉帳。